

话说香港工运（续）

蒋永清

四、为中国工人阶级大团结奋斗

香港海员罢工斗争取得了胜利，签订条约三条：一、加薪；二、赔偿因罢工而失业者；三、改善雇工制。但是，英帝国主义者等海员复工后，就立刻破坏条约，他们首先利用包工头组织一个航海公会来破坏海员工会。1923年太古洋行之百余号蓝烟囱船竟取消所加的薪水。条约所规定的因罢工失业之赔偿费有30万元，他们一文不付。他们所以敢欺骗海员，一是有包工头破坏海员工会，二是工贼破坏。海员工会负责人陈炳生、翟汉奇等以为罢工胜利，大功告成，不必再做工作，于是盘据工会，侵吞公款，贪污会费，日益腐败，使工会空虚无力，毫无战斗力。帝国主义者乘机进攻，故使所签定的条约成为一纸空文。因此，海员们不再信任海员工会。

工会几乎倒闭，使有觉悟的海员痛心疾首。苏兆征、林伟民等在工会处于危难之际，挺身而出，重整工会，自捐经费，并决议驱逐工贼陈炳生、翟汉奇之流。于是，苏兆征积极整顿会务，提出工人监视职员办法，每星期作会务报告，由船上及宿舍工人经常审查工会一周工作情况，以提高工人在工会中的地位，这开创了工会民主化的先河。

苏兆征、林伟民等认真总结了海员工会的经验教训，深感工人阶级必须组织起来、联合起来才有力量；同时还必须有全国工人的声援和支持，特别是广州的支持以及国际工会的声援，否则罢工斗争很难胜利。而胜利后，必须加强工会民主建设，管好经费和会务，防止骄傲和腐败滋生。工会一定要置于工人群众监督之下才有保障。苏兆征从此特别重视工会经费的管理和审查监督。经过整顿，海员工会重新振兴起来，会员与会费日益增加。他们为了加强与世界工人的联合，应万国革命运输工人大会之邀请，派代表到苏联和德国参加大会，向世界人民揭露香港殖民政府的阴谋诡计，取得了外国工会的支持和帮助。

香港海员罢工的经验教训对全国工会影响很大，广州等地的工人也效仿他们组织工会，团结起来，举行反压迫、反剥削、反抗帝国主义侵略的斗争。据不完全统计，1922年3月就发生7次罢工，4月10次，5月10次，全年49次。三江船务8000多工人实现联合，香港木工工会1450人举行罢工，澳门华工举行示威游行，反抗帝

国主义者侮辱中国妇女和華工。后因澳门巡捕开枪扫射，打死打伤170多名华工，引起全澳工人大罢工，香港人民群众也奋起声援。

为了发扬香港海员罢工斗争的革命精神，加强中国工人阶级的大团结，迎接全国工人运动的新高潮，中国劳动组合书记部借纪念五一国际劳动节之机，在广州举行了第一次全国劳动大会。林伟民、苏兆征等代表中华海员工业联合总会出席大会。他们成为与会代表中最受欢迎和崇敬的人之一，他们应邀详细向大会介绍了海员罢工的情况、经验和教训。代表们称赞他们是中国劳工运动的模范和先驱。

经过大会代表热烈讨论，香港海员罢工斗争经验教训被写进了《全国劳动大会第一次会议宣言》：“这次（香港海员）罢工使我们知道：工人们的确具有伟大的能力和工人们是必要有组织，而且使我们知道全国工人们非一致行动不可。从此我们也渐渐明白：要是工人们只有会所和无意义的工会组织，是断断不行的。因为这种组织是不能够自卫，更没有反抗的能力。我们也渐渐明白，工人们是不容那些东家或东家的走狗加入工会里去，因为那些敌人们是会破坏我们这个阶级的团体。我们也渐渐明白了工人们不可把我们自己分成什么广东帮、宁波帮……等，因为是使自己这个阶级互相分裂，断不能用这种‘帮’的团体和资本家奋斗。”大会宣告“要使中国工人们和外国工人们建立亲密的关系，共同向着全世界的资产阶级前进。”

会上还一致通过了苏兆征关于“规定海员罢工沙田烈士死难日为纪念日”的提案。

大会认为，“人多势大的团体便是我们成功的要素。所以我们极相信我们这个阶级是会得到最后的胜利的，将来的世界必定是无产阶级和被压迫阶级的世界。”“全国工人们联合起来！”“全世界劳动者和被压迫人民联合起来！共同向着资产阶级和压迫阶级前进！”

会议期间，苏兆征、林伟民等还专门到上海代表驻地，代表香港海员和工人向中国共产党、劳动组合书记部及上海工人阶级给予香港的支援表示衷心感谢！上海海员代表朱宝庭听了香港海员罢工的经验介绍，还邀请他们到上海协助组织上海海员工会和开展活动。通过这次大会，香港工人认识到自己与全国工人阶级是一个整

体,谁也离不开谁,从而加深了联系和友谊。会后,香港海员工会正式派林伟民到上海,与朱宝庭等相互配合在上海海员中开展了组建工会的活动。

这次聚会后,为了加强与全国工人阶级的团结与合作,苏兆征等香港工会代表盛情邀请各省工会代表30多人到香港举行联欢活动,交流经验。香港各界工会组织闻讯赶来欢迎各地工会代表。苏兆征等以海员工会名义举行盛大宴会欢迎大家。从此,林伟民、苏兆征在全国工会中的威信越来越高,影响更大,成为重要人物。

五、跟着共产党走

全国劳动大会第一次会议使香港海员代表提高了认识,只有组织起一个真正的工会,才有战斗力。香港海员工会要求把支部建在船上。同时,还要把全国海员组织起来,还要与各国工人联合。全国工人阶级是一个整体,香港工人是其中一部分,内地是香港的坚强后盾和基地。特别是邓中夏、李启汉等中国共产党人给他们许多教育和启发,使林伟民、苏兆征等领导人立志要跟着共产党走。

林伟民是香港海员工会的第一届常务干事。第一次全国劳动大会之后,被香港海员工会派往上海工作,与朱宝庭共同合作,迅速成立了中华海员工业联合总会上海支部,并当选为支部书记。他还领导上海海员工人罢工斗争,并取得了胜利。同年底返回香港,继续与苏兆征等并肩战斗,开展工人运动。1924年春,他在以中国海员身份赴莫斯科参加国际运输工人代表大会期间,经过罗亦农同志介绍,参加了中国共产党,成为香港海员工人中最早的共产党人。回国后,他又担任中华海员工业联合总会广州总办事处主任,并先后任中共广东区委委员、区委监察委员会书记。他积极帮助广州海员工人进一步整顿健全工会组织,改变了工会长期松散的状况。11月3日,广州盐船工人向盐商提出增加运费的要求,盐商拒不答复。两广盐运使邓泽如与盐商狼狈为奸,竟然派出武装盐警封了黄沙一带停泊的所有盐船,还拘留了盐船工人代表。12月2日,林伟民召集盐船工人开会,

决定全体盐船工人举行罢工,并通电全国各界请求援助,会后立即开始了罢工。并提出要立即释放被拘留的工人代表,取消封禁,增加运费,盐运使署不得干涉和压制。林伟民鼓励大家齐心协力,团结奋斗,坚持到底,争取到最后胜利。经过斗争,盐商被迫接受了工人提出的合理要求。罢工胜利,教育了盐船工人,工人们纷纷要求加入海员工会。后来,又开展了一系列斗争,海员工会在广州等地迅速壮大起来。

1924年6月,东太平洋运输工人代表大会在广州召开,苏兆征以海员代表身份参加会议,与菲律宾、印度、日本等国运输工会组织交流反抗帝国主义和资本主义压迫的斗争经验。苏兆征介绍了中国海员罢工斗争的经验教训,受到与会代表的赞扬和重视。

香港海员工会经过整顿,重振雄风,会员队伍扩大,在此基础上召开了中华海员工业联合总会第二次代表大会,选举出第二届工会委员会,谭华泽担任会长,苏兆征担任司理,并主持海员工会的工作,掌握了实权。苏兆征工作勤勤恳恳,整顿会务,健全各项制度,民主理财,争取会员群众的支持,并建立了监督制度。他因此受到广大海员的信任和爱戴,海员们更加紧密地团结在工会周围。在各船上建起了工会支部,加强了基层工作,经常教育大家要团结奋斗。特别是财务公开,组织工人经常审查账务,开创了工会民主监督的先河。

林伟民同志在担任中华全国总工会委员长之后,更加忠诚于中国工人阶级解放事业,不仅领导海员工人罢工斗争,并且要操心全国工人运动,还创办了全国总工会机关刊物《工人之路》,他亲自撰写《发刊词》。在省港大罢工中,他废寝忘食,认真组织接待香港回广州罢工的工人。经常住广州的工人有七万多,大家都比较满意。他因长期劳累,腿部患疾逐步恶化,经检查是骨结核病。在病中他依然支持香港工会走统一之路。1927年9月1日,林伟民同志与世长辞,年仅40岁。这位香港海员就这样为中国工人阶级的解放事业贡献了他光辉的一生。(作者单位:全总经费审查委员会) ▲编辑:春望

(上接第43页)

28. 工会工作总体思路是新时期工会理论研究的重点(贵州省六盘水市总工会 邱学武)
29. 依靠工人阶级是办好企业之本(宁夏回族自治区总工会 黄怀远)
30. 关于深化我市社会保险制度改革的几点建议(大连市总工会 吴旭正)
31. 从政治上把握工会的维护职能(沈阳市总工会 李中鲁)
32. 国有企业进入市场就要掌握资本的运行规律——学习《资本论》的几点体会(黑龙江省总工会 侯旭宇)

33. 民主选举经营者是搞好企业的重要举措(黑龙江省总工会政研室 孟庆慧)
34. 职工的企业主人地位不容否定(内蒙古自治区总工会 尤仁)
35. 必须关心职工的经济利益(福建省总工会 方炎炎)
36. 关于贯彻落实党的全心全意依靠工人阶级指导方针问题的调查和对策研究(四川省攀枝花市总工会课题组)
37. 关于我市推行平等协商和集体合同制度情况的调查报告(北京市总工会) ▲编辑:天文